

- [Statistics Division](#)
 - [Другие выпуски «SNA News and Notes»](#)
 - [О бюллетене «SNA News and Notes»](#)
-

СНС: НОВОСТИ И КОММЕНТАРИИ

Выпуск № 4, июль 1996 года

- [Контрольные этапы введения СНС](#)
 - [Разъяснение концептуальных вопросов](#)
 - [Учебные мероприятия в области национальных счетов](#)
 - [Новости о распространении СНС, использовании мультимедийных средств и Интернета](#)
 - [Введение СНС и стандарты данных МВФ](#)
 - [Встречи и семинары](#)
 - [Руководства и пособия](#)
 - [От редакции](#)
-

Контрольные этапы введения СНС

По просьбе Статистической комиссии МРГНС разработала набор рекомендаций по поэтапному введению СНС 1993 года. В таблице на следующей странице представлены «шесть контрольных этапов» долгого и сложного пути к полному введению СНС, а ниже приводится их более подробное описание.

Задача разработки общих рекомендаций заключается в том, чтобы создать возможность оценки состояния систем национальных счетов в отдельных странах и достигнутого за истекшее время прогресса. Как не раз подчеркивалось Статистической комиссией, ответственность за введение СНС по существу лежит на каждой отдельной стране, и потому каждая из стран может выбрать свой путь введения СНС, который будет в большей степени отвечать ее потребностям, а также приоритетам в распределении технических и финансовых ресурсов.

Этапы введения СНС

Первые два этапа, охарактеризованные в таблице, относятся к той части СНС, которая может самым непосредственным образом широко использоваться директивными органами. По этой причине многие страны уже прошли эти два «традиционных» этапа. На первом этапе вводится система сбора базисных данных по валовому внутреннему продукту (ВВП) в текущих и постоянных ценах по конечным расходам и по отраслям. С использованием торгового баланса, получаемого на первом этапе, на втором этапе составляется счет остального мира, который в настоящий

момент полностью соответствует системе платежного баланса МВФ. На завершающей стадии второго этапа страны имеют возможность расчета валового национального продукта, располагаемого национального дохода, величины национального сбережения и чистого кредитования (займствования).

Этап	Общее описание	Подробное описание
До введения СНС	Исходные данные	Данные по производству, торговле, ценам и т.д.
Первый этап	Базовые показатели валового внутреннего продукта (ВВП)	Конечные расходы по ВВП, текущие и постоянные цены; ВВП в разбивке по отраслям в текущих и постоянных ценах
Второй этап	Валовой национальный доход и иные первичные показатели	Счет внешних первичных доходов и текущих трансфертов; счета операций с капиталом и финансовые счета для остального мира
Третий этап	Счета институциональных секторов: начало разработки	Счета производства для всех институциональных секторов; образование доходов, распределение первичных доходов, вторичное распределение доходов, использование доходов, счета операций с капиталом и финансовые счета сектора государственного управления
Четвертый этап	Счета институциональных секторов: промежуточный этап разработки	Образование доходов, распределение первичных доходов, вторичное распределение доходов, использование доходов, счета операций с капиталом для всех институциональных секторов кроме сектора государственного управления
Пятый этап	Счета институциональных секторов: составление завершающих счетов операций	Финансовые счета всех институциональных секторов кроме сектора государственного управления
Шестой этап	Прочие счета потоков и балансы	Счета других изменений в активах для всех институциональных секторов; балансы

На третьем, четвертом и пятом этапах производится разработка комплексных счетов потоков для институциональных секторов. На третьем этапе вводится составление новых счетов производства, которые являются новым элементом СНС 1993 года, а также вводится полный набор счетов для сектора государственного управления. В большинстве стран имеются достаточно надежные источники данных для составления перечисленных счетов, а основные балансирующие статьи, в частности, сбережение государственных органов и чистое кредитование, представляют особый интерес для экономической политики. Разбивка ВВП по составляющим издержек может также вводиться на третьем этапе одновременно со счетами производства по секторам, которые обычно также включают счет образования доходов. На четвертом этапе начинается составление счетов по секторам, в отношении которых существуют в целом менее полные и надежные данные. С точки зрения экономической политики, особый интерес вызывают счета сектора домашних хозяйств и нефинансовых корпораций, и потому, если для работ на данном этапе устанавливаются приоритеты, то следует обеспечить составление в первую очередь именно этих счетов. На пятом этапе подготовка счетов операций по институциональным секторам завершается составлением финансовых счетов.

На шестом этапе вводятся «прочие счета потоков и балансы». Составление полных счетов изменений в активах может быть обеспечено только в странах с высокоразвитыми системами базисных данных, и в том числе при наличии статистики цен и подробной информации о запасах произведенных и непроизведенных активов. В СНС 1993 года впервые обеспечена полная интеграция балансов.

Дополнительные системы данных

На каждом этапе страна должна принять решение о выделении ресурсов на переход к следующему этапу или на повышение качества оценок, составляемых в рамках более ранних этапов. Этот выбор должен зависеть также от наличия и качества дополнительных систем данных. Исходные данные, обычно имеющиеся на этапе до начала введения СНС, включают статистику сельскохозяйственного и промышленного производства, внешней торговли, цен, занятости, розничной торговли, строительства и расходов домашних хозяйств. На первом этапе введения СНС в числе вспомогательных систем данных используются рабочие таблицы ресурсов и использования в текущих и постоянных ценах с ограниченной разбивкой по продуктам; использование этих данных рекомендуется для обеспечения более высокой степени согласованности данных по добавленной стоимости и данных по расходам. Другие данные включают систему платежного баланса, статистику государственных финансов и денежно-кредитную статистику, которые приводятся в соответствие с надлежащими разделами СНС 1993 года, с тем чтобы обеспечить возможность переноса данных, составляемых в рамках названных систем, в счета СНС с минимальными поправками.

Дополнительные системы данных на третьем этапе введения СНС включают статистику запасов капитала (запасы основных фондов на конец периода в разбивке по отраслям), поскольку эти данные важны для анализа. Если для получения этих оценок

используется метод непрерывной инвентаризации, то потребности в исходных данных оказываются сравнительно небольшими, и некоторые страны могут начать их составление по прохождении только двух или трех этапов. Помимо обеспечения данных по запасам капитала, при данном подходе возникает также возможность оценки потребления основного капитала. Статистика запасов в системе платежного баланса содержит данные по международной инвестиционной позиции, отражаемой в балансе запасов внешних финансовых активов и пассивов.

Связанные с СНС данные и изменения

В некоторых странах может приниматься решение о проведении усовершенствований в используемой системе и введении дополнительных счетов по мере прохождения этапов со второго по пятый.

Основными направлениями работы в данном случае обычно является составление квартальных и региональных счетов, причем первые оказались чрезвычайно ценными для наблюдения за краткосрочными изменениями в экономической ситуации. В данный раздел также включаются таблицы затрат-выпуска. В нескольких странах в настоящее время вводятся также дополнительные вспомогательные счета, в особенности для окружающей среды. Принятая ООН система вспомогательных счетов в этой области имеет достаточную гибкость и допускает постепенное введение.

Использование контрольных этапов

Как отмечалось выше, разработка перечисленных контрольных этапов мотивировалась двумя задачами: 1) дать странам определенные ориентиры по поэтапному введению СНС 1993 года и 2) разработать эталон, с помощью которого можно было бы оценить прогресс на пути общего введения системы в различных странах мира.

В соответствии с этими задачами Статистический отдел ООН и региональные комиссии в настоящее время работают над оценкой работы всех стран, исходя из разработанных контрольных этапов. В качестве основы для этой работы используются данные по национальным счетам, ежегодно представляемые странами в Отдел статистики ООН, и обследование хода введения СНС 1993 года, проведенное в прошлом году.

Ожидается, что проводимое детальное изучение отдельных стран поможет составить более глубокое представление о том, какая техническая помощь может потребоваться государствам со стороны международных статистических органов. Подход с использованием контрольных этапов должен также оказаться полезным в выявлении субрегиональных характеристик, которым необходимо будет уделять особое внимание.

Разъяснение концептуальных вопросов

Недавно г-н Кишори Лал из Статистического управления Канады поднял вопрос о согласовании подходов к отражению в статистике прибыли государства от выпуска монеты в СНС 1993 года и в «Руководстве по статистике государственных финансов» (СГФ) 1986 года.

В СГФ 1986 года говорится следующее: «тем не менее, эмиссионный доход от чеканки монет, независимо от источника его получения – центрального банка или выполнения функций органов денежно-кредитного регулирования, подлежащих исключению, – включается в доходы органов управления наряду с прочей прибылью центрального банка, передаваемой в доход государства» (стр. 84 издания на русском языке).

Вместе с тем, хотя вопрос о прибыли государства от выпуска монеты специально в СНС не рассматривается, в ней устанавливается принцип, согласно которому как банкноты, так и монета повсеместно рассматриваются как обязательства в рамках системы (пункт 11.70). По этой причине МРГНС пришла к общему мнению, согласно которому вся выручка по полной номинальной стоимости, полученная государством от продажи монеты (помимо юбилейных монет, не поступающих в денежное обращение), должна отражаться в составе операций финансирования и увеличивать обязательства государства в разделе наличной валюты и его активы в разделе депозитов. Издержки государства в связи с производством монеты (или ее покупки у отдельной институциональной единицы) должны отражаться как часть валовых расходов на потребление и ни в какой форме не должны вычитаться из доходов от эмиссии монеты.

Учебные мероприятия в области национальных счетов

Многие учреждения предлагают самые различные учебные программы, связанные с новой СНС. Две такие программы проводятся в следующих учреждениях:

Подготовка европейских статистиков (ТЕС). Целью проекта ТЕС является совершенствование профессиональной подготовки европейских статистиков и предоставление им возможности участвовать в международных семинарах, организуемых для лиц с высшим образованием. В рамках ТЕС проводится несколько учебных курсов на английском и французском языках. На французском языке будет проведен следующий курс:

Практика национальных счетов, 26 мая – 6 июня 1997 года; регистрация до 24 января 1997 года. Дополнительную информацию можно получить в секретариате ТЕС в Люксембурге (TES Secretariat in Luxembourg, телефон: +352-346869-31 или -37, факс: 352-346873).

Институт МВФ. Проводимая Институтом МВФ учебная работа является важным дополнением к рекомендациям по вопросам экономической политики и финансовой помощи, предоставляемой этой организацией своим членам. Институт МВФ предлагает ряд курсов в различных областях и на нескольких языках. Два нижеперечисленных курса проводятся на английском языке:

Денежно-кредитная статистика, 3 февраля – 14 марта 1997 года, последний срок принятия заявок на участие – 6 сентября 1996 года.

Государственные финансы, 5 мая – 27 июня 1997 года, последний срок принятия заявок на участие – 29 ноября 1996 года.

Дополнительную информацию можно получить в Институте МВФ по телефону: 202-623-6660; факс: 202-623-6490.

Новости о распространении СНС, использовании мультимедийных средств и Интернета

СНС 1993 года на арабском языке. После издания на английском языке подготовлено и вышло в свет издание СНС 1993 года на арабском языке.

СНС 1993 года на CD-ROM. Вышло в свет издание СНС 1993 года на CD-ROM. Заказы принимаются Отделом публикаций ООН, Европейским союзом и ОЭСР; цена – 120 долларов США (ISBN 92-1-161379-5). Контактные факсы: ООН, Нью-Йорк 1-212-963-4116; ООН, Женева 41-22-917-0027; ЕС, Люксембург 352-2929-42027; ОЭСР, Париж 33-1-4910-4299.

Многоязычные издания «СНС: новости и комментарии». «СНС: новости и комментарии» выходит в настоящее время также на испанском и французском языках. Благодаря щедрому предложению о сотрудничестве со стороны Национального статистического института Мексики (ИНЕГИ) и Статистической комиссии Европейских сообществ (Евростат) бюллетень СНС будет теперь издаваться также на испанском и французском языках. Мексиканский ИНЕГИ начал работу по переводу с выпуска № 3, который уже был распространен в испаноговорящих странах. Евростат будет подготавливать издание на французском языке, начиная с текущего выпуска № 4.

«СНС: новости и комментарии» в Интернете. Издание «СНС: новости и комментарии» можно читать в электронной форме в Интернете. Оно находится на странице Статистического отдела ООН: <http://www.un.org/Depts/unsd>. Имеются различные выпуски и издания на разных языках!

Введение СНС и стандарты данных МВФ

В предыдущем выпуске настоящего бюллетеня содержалась информация об «инициативе МВФ в области повышения качества экономических и финансовых данных» (см. «СНС: новости и комментарии», выпуск № 3, январь 1996 года, стр. 4). В

приведенной ниже статье характеризуется возможное положительное воздействие этой инициативы МВФ на введение СНС 1993 года.

Каждая страна, стремящаяся к совершенствованию своей системы статистики, должна принять решения относительно распределения своих ограниченных ресурсов в соответствии с потребностями в статистических данных. Поскольку индикаторы МВФ отражают главным образом данные по производству, финансовой сфере и ценам, вся необходимая информация прямо или косвенно оказывается включенной в СНС. Введение СНС до завершения первого контрольного этапа (см. стр. 1-2 настоящего бюллетеня) позволит удовлетворить большую часть требований МВФ. В тех случаях, когда требуются дополнительные усилия для получения данных, эти усилия приведут не только к удовлетворению запросов МВФ, но также и к общему повышению качества национальных счетов.

В рамках предложенной МВФ инициативы предполагается составление не только годовых, но также квартальных и месячных данных. Составление выборочных краткосрочных данных уже практикуется в отделах национальных счетов многих стран. При этом задача заключается в том, чтобы более эффективно связать эту работу с интегрированным подходом, используемым в системе национальных счетов.

Объединение подхода, который используется в СНС и ориентирован в большей степени на среднесрочный и долгосрочный экономический анализ и который может быть также распространен на экологическую и социальную сферы, с объявленной МВФ инициативой позволит создать интегрированную систему данных, которая может быть использована для самых различных видов экономического анализа. Например, с одной стороны, выдвинутая МВФ инициатива может привести к активизации работы по составлению информации более краткосрочного характера в рамках СНС, а с другой стороны, появится возможность оценки в рамках СНС среднесрочных и долгосрочных последствий принимаемых решений в области денежно-кредитной и финансовой политики, и что особенно важно, с учетом воздействия на окружающую среду и социальную сферу.

Встречи и семинары

Правительство Индонезии (Министерство экологии и Центральное бюро статистики) проведет семинар по **экологическим счетам в Индонезии** в Джакарте 2–6 сентября 1996 года при поддержке Статистического отдела ООН и Всемирного банка.

Правительство ЮАР (Резервный банк и Центральная служба статистики) проведет практический семинар по **введению СНС 1993 года** 11–13 ноября 1996 года в Претории при поддержке Статистического отдела ООН, ОЭСР и Всемирного банка.

17 мая 1996 года во Всемирном банке был проведен однодневный семинар по **СНС 1993 года и связанным с ней статистическим системам** для Государственной плановой комиссии Китая. Дополнительный семинар по той же теме, финансируемый ОС/ООН, будет проведен в Пекине в августе 1996 года.

Экономическая комиссия для Африки (ЭКА) проведет практический семинар по **введению СНС в франкоговорящих странах Африки** в Эфиопии (Аддис-Абеба) 14–18 октября 1996 года.

ЭКА также провела курс по **СНС 1993 года и ее введению в странах Северной Африки** на английском и французском языке в период с 10 по 14 июня 1996 года в Марокко (Танжер). Вторым двуязычным курсом, организованным совместно Статистическим отделом ООН и ЭКА, стал **практический семинар по статистике услуг неформального сектора**, проведенный 17–21 июня 1996 года в Эфиопии (Аддис-Абеба). Подробные данные по этому вопросу могут быть получены в ЭКА и Статистическом отделе ООН.

Руководства и пособия

На английском и французском языках ОЭСР опубликовано издание «Value added in services at constant prices» (Добавленная стоимость в сфере услуг в постоянных ценах). На август 1996 года запланирован выход в свет двух руководств: «Inflation accounting» (Отражение инфляции в бухгалтерском учете) и «Quarterly national accounts» (Квартальные национальные счета). В области функциональных классификаций: **КИПЦ** (COICOP) проходит окончательную доработку после получения комментариев от государств-членов ОЭСР, ЕС и ООН; проект **КФОГУ** (COFOG) в первой редакции с исправлениями и дополнениями был разослан государствам-членам ОЭСР и ЕС для замечаний, а проект во второй редакции будет рассыпаться государствам-членам ООН осенью; по **КЦНО** (COPNI) существует только проект в первой редакции, который будет широко распространяться для замечаний осенью 1996 года.

От редакции

«СНС: новости и комментарии» – информационный бюллетень МРГНС, подготавливаемый Статистическим отделом ООН и выходящий два раза в год. В состав МРГНС входят следующие организации-члены:

- Всемирный банк
- Европейский союз
- Международный Валютный Фонд
- Организация Объединенных Наций
- Организация экономического сотрудничества и развития

Бюллетень «СНС: новости и комментарии» не обязательно отражает официальную позицию кого-либо из членов МРГНС. Более подробно о повестке дня МРГНС и характере информационного бюллетеня рассказывается в выпуске №1 «СНС: новости и комментарии». Просьба направлять всю корреспонденцию по бюллетеню, включая замечания и заявки на бесплатную подписку по адресу:

**Statistics Division
Economic Statistics Branch
United Nations
Room DC2-1720
New York, NY 10017, U.S.A.**

Факс: +1-212-963-1374
Электронная почта: sna@un.org

-
- Statistics Division
 - Другие выпуски « SNA News and Notes»
 - О бюллетене «SNA News and Notes»

Copyright © United Nations 1997. All rights reserved.